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Leistung eines Sinus-Doppeltonsignals (SSB) 

 

 
 

 

 

 

 

 
Bild 1: Einzelsignale f1 und f2, Summensignal f1+f2 und Leistungskurve, ûSignal1 = ûSignal2 = û = 15,8  
             Frequenzen zum Beispiel: f1=1000Hz, f2=870Hz, fSchwebung=130Hz 
 

- max. Spannung der Einzelsignale:  ûSignal1 = ûSignal2 = û 
- max. Spannung des Doppeltonsignals:  ûSignal1 + ûSignal2 = 2û 
- max. Leistung (PEP) des Doppeltonsignals:  2û2/R 

 
Ermittlung der Spitzenleistungen aus der Leistungskurve (rot): 

۾۳۾ = 2ûଶܴ = 2 ∗ 15,8Vଶ50Ω = ૚૙	ܜܜ܉܅ 
 
Ermittlung der durchschnittlichen Leistung aus der Leistungskurve (rot): 

ࡼ = ࢍ࢜ࢇࡼ = ûଶܴ = 15,8ܸଶ50Ω = ૞	࢚࢚ࢇࢃ		݁ݎ݈݁ݐݐ݅݉)	݃݊ݑݐݏ݅݁ܮ, ,ݎ݁ݓ݋ܲ	݁݃ܽݎ݁ݒܣ  (݃ݒܽ
 
Ermittlung der durchschnittlichen Leistung aus den Spannungskurven der Einzeltonsignale (blau): 

ࡼ = ࢍ࢜ࢇࡼ = ૚ࡿࡼ + ૛ࡿࡼ = (ûܵ1 ∗ 0,707)ଶܴ + (ûܵ2 ∗ 0,707)ଶܴ = 2 ∗ (15,8ܸ ∗ 0,707)ଶ50Ω = ૞	࢚࢚ࢇࢃ 
 
Ermittlung der Einzeltonleistung aus der Leistungskurve (rot): 

࢔࢕࢚࢒ࢋࢠ࢔࢏ࡱࡼ = 1/2 ∗ ûଶܴ = 1/2 ∗ 15,8ܸଶ50Ω = ૛, ૞	࢚࢚ࢇࢃ 
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Effektivspannung (RMS) des Doppeltonsignals:  ܷ݂݂݁ = ඥܲܽ݃ݒ ∗ ܴ = ݐݐ5ܹܽ√ ∗ 50Ω = 15,8 Volt ࢌࢌࢋࢁ = û = ૚૞, ૡ	࢚࢒࢕ࢂ 
 
Die Effektivspannung (Ueff) des Doppeltonsignals entspricht der Spitzenspannung (û) der 

Einzeltonsignale. 
 

Leistung eines Sinus-Einzeltonsignals (CW) 
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Bild 2: Einzelsignal und Leistungskurve, û = 15,8V, f = z.B. 1000Hz 
 
Ermittlung der Leistung aus der Leistungskurve (rot): 

ܖܗܜܔ܍ܢܖ۳ܑ۾ = ܏ܞ܉۾ = ۾۳۾ = ૚/૛	û૛܀ = 1/2 ∗ 15,8Vଶ50Ω = ૛, ૞	ܜܜ܉܅ 
Ermittlung der Leistung aus der Spannungskurve (blau): 

ܖܗܜܔ܍ܢܖ۳ܑ۾ = ܏ܞ܉۾ = ۾۳۾ = ܀૛܎܎܍܃ = 11,174Vଶ50Ω = ૛, ૞	ܜܜ܉܅ 
 
mit    ࢌࢌࢋࢁ = û/√૛ = û ∗ ૙, ૠ૙ૠ = ૚૚, ૚ૠࢂ 

 
Die Effektivspannung (Ueff) des Einzeltonsignals entspricht der Spitzenspannung (û) des 

Einzeltonsignals, dividiert durch Wurzel 2. 
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